
ΕΘΝΙΚΌ ΣΎΣΤΗΜΑ ΕΠΙΤΡΟΠΕΊΑΣ ΑΣΥΝΌΔΕΥΤΩΝ 
ΑΝΗΛΊΚΩΝ

ΕΙΔΙΚΉ ΓΡΑΜΜΑΤΕΊΑ ΠΡΟΣΤΑΣΊΑΣ ΑΣΥΝΌΔΕΥΤΩΝ ΑΝΗΛΊΚΩΝ

ΥΠΟΥΡΓΕΊΟ ΜΕΤΑΝΆΣΤΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΣΎΛΟΥ

ΕΛΛΗΝΙΚΉ ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑ



Ν. 4960/2022 (Α’ 145)
ΕΘΝΙΚΌ ΣΎΣΤΗΜΑ ΕΠΙΤΡΟΠΕΊΑΣ ΚΑΙ ΠΛΑΊΣΙΟ ΦΙΛΟΞΕΝΊΑΣ ΑΣΥΝΌΔΕΥΤΩΝ ΑΝΗΛΊΚΩΝ ΚΑΙ 
ΆΛΛΕΣ ΔΙΑΤΆΞΕΙΣ

 Με σκοπό την κωδικοποίηση της νομοθεσίας, ο νόμος τροποποιεί και εισάγει νέες διατάξεις στον 
ν. 4939/2022 (Α’ 111).

 Ο νόμος ρυθμίζει:

o Επιτροπεία ασυνόδευτων ανηλίκων

o Πλαίσιο φιλοξενίας

o Εθνικό μητρώο προστασίας ασυνόδευτων ανηλίκων

o Εθνικός μηχανισμός επείγουσας ανταπόκρισης

o Συνοδείες  



ΕΘΝΙΚΌ ΣΎΣΤΗΜΑ ΕΠΙΤΡΟΠΕΊΑΣ ΑΣΥΝΌΔΕΥΤΩΝ ΑΝΗΛΊΚΩΝ

Τρεις λειτουργίες της επιτροπείας:

▪ Εκπροσώπηση σε ζητήματα προσωπικής κατάστασης (λόγω περιορισμένης δικαιοπρακτικής ικανότητας ο

επίτροπος εκπροσωπεί τον ανήλικο σε κάθε διοικητική ή δικαστική διαδικασία)

▪ Επιμέλεια (ο επίτροπος θα μεριμνά για ζητήματα στέγασης, ιατρικής φροντίδας, εκπαίδευσης, καθημερινής

φροντίδας χωρίς να παρέχει ο ίδιος υπηρεσίες αλλά μεριμνώντας ότι αυτές παρέχονται και ότι διασφαλίζεται η

συνολική ευημερία του ανηλίκου)

▪ Συνδρομή σε περιουσιακά ζητήματα (ο επίτροπος θα συνδράμει τον ανήλικο σε ζητήματα πρόσβασης σε

επιδόματα, πρόσβαση στην αγορά εργασίας, σύμφωνα με την εργατική νομοθεσία και άλλες πράξεις

περιουσιακής φύσεως)



ΑΡΜΌΔΙΑ ΑΡΧΉ ΚΑΙ ΌΡΓΑΝΑ ΕΠΙΤΡΟΠΕΊΑΣ

 Αρμόδια Αρχή για τον σχεδιασμό προγραμμάτων επιτροπείας, την παρακολούθηση της εφαρμογής και την 
αξιολόγηση του θεσμού της επιτροπείας, όπως και για την έκδοση συναφών κατευθυντήριων γραμμών και οδηγιών 
είναι  η Μονάδα Θεσμικής Προστασίας 

 Όργανα:

▪ Εισαγγελέας (ορίζει τον Επίτροπο)

▪ Επίτροπος (νομικό πρόσωπο του δημοσίου ή ιδιωτικού τομέα ή διεθνής οργανισμός, όπως εκπροσωπείται

νόμιμα)

▪ Εντεταλμένος επιτροπείας (φυσικό πρόσωπο με σχέση εργασίας με τον Επίτροπο και εκτελεί στο όνομα και για

λογαριασμό του τα επιτροπικά καθήκοντα)

▪ Συμβούλιο Επιτροπείας (επιλύει διαφωνίες, εξετάζει αναφορές και παράπονα, δίνει άδεια για να εργαστεί

ανήλικος, αποτελείται από τον Ειδικό Γραμματέα και τους Προϊστάμενους των τεσσάρων Μονάδων της

Ειδικής Γραμματείας: α. Εποπτείας και Αξιολόγησης Κέντρων Φιλοξενίας, β. Διαχείρισης Αιτημάτων Στέγασης

και Μετεγκαταστάσεων, γ. Ένταξης και Υποστήριξης Ασυνόδευτων Ανηλίκων, δ. Θεσμικής Προστασίας)



ΝΟΜΙΚΌ ΠΡΌΣΩΠΟ – ΦΟΡΈΑΣ ΠΑΡΟΧΉΣ ΥΠΗΡΕΣΙΏΝ ΕΠΙΤΡΟΠΕΊΑΣ

Κριτήρια που πρέπει να πληρούνται σωρευτικά:

 να έχει αποδεδειγμένα μη κερδοσκοπικό χαρακτήρα,

 να υλοποιεί, βάσει οργανικών διατάξεων ή συστατικής και καταστατικής πράξης, δράσεις και προγράμματα

προστασίας της παιδικής ηλικίας που αποδεικνύονται από τον απολογισμό έργου των δύο προηγούμενων ετών,

 εφόσον πρόκειται για νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, να είναι εγγεγραμμένο στο Μητρώο Ελληνικών και

Ξένων Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ) του άρθρου 78 του Κώδικα, και

 να τηρεί Πολιτική Παιδικής Προστασίας (Π.Π.Π.).



ΔΙΑΔΙΚΑΣΊΕΣ

 Άφιξη/ταυτοποίηση/καταγραφή →Αναγγελία κατάστασης επιτροπείας

 Μονάδα Θεσμικής Προστασίας & κατά τόπο αρμόδιος Εισαγγελέας συνεργάζονται για τον άμεσο ορισμό 
επιτρόπου για τον συγκεκριμένο ανήλικο ή για αδέρφια:

 Κατάλογος ΦΠΥΕ που έχει προκύψει μέσα από διαδικασίες επιλογής του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου

 Πρόταση Μ.Θ.Π. προς Εισαγγελέα

 Αίτηση Φ.Π.Υ.Ε. προς Εισαγγελέα

 Ορισμός επιτρόπου κοινοποιείται στον επίτροπο και Μ.Θ.Π., και ενημερώνεται ο φορέας αναγγελίας

 Επίτροπος ορίζει συντονιστή και εντεταλμένο επιτροπείας για την υπόθεση κάθε ανηλίκου



ΓΕΝΙΚΈΣ ΠΑΡΑΤΗΡΉΣΕΙΣ

 Αλλαγές σε σχέση με τις διαδικασίες που αφορούν τη μακροχρόνια φιλοξενία και τη συνοδεία ενός ανηλίκου: 
αρμοδιότητα της ΕΓΠΑΑ και όχι του Εισαγγελέα ή του Επιτρόπου να εκδίδει εντολές τοποθέτησης σε δομή, 
μετακίνησης ή συνοδείας.

 Συνεργασία επιτρόπου και φορέων λειτουργίας δομών φιλοξενίας:

Η δομή έχει την καθημερινή φροντίδα του ανηλίκου και με γνώμονα το βέλτιστο συμφέρον του ανηλίκου σχεδιάζει και 
υλοποιεί καθημερινό πλάνο δράσης και υποστήριξης κάθε ανηλίκου, ενώ ο επίτροπος μεριμνά για τη συνολική ευημερία 
και το βέλτιστο συμφέρον του ανηλίκου και τον εκπροσωπεί σε όλες τις διαδικασίες.

 Σημαντικό για τους εισαγγελείς η ανάθεση της επιτροπείας σε κατάλληλο και πιστοποιημένο νομικό 
πρόσωπο κι όχι σε καθένα φυσικό πρόσωπο ξεχωριστά 



ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΈΣ ΔΙΑΤΆΞΕΙΣ

 Παρ. 2 και 3 του άρθρου 41 του ν. 4960/2022 και παράταση ισχύος αυτών με νέα νομοθετική ρύθμιση: 

 Συνεχίζουν να ισχύουν οι εισαγγελικές διατάξεις που εξουσιοδοτούν κατάλληλα φυσικά πρόσωπα, και ο εισαγγελέας 
συνεχίζει να ενεργεί ως προσωρινός επίτροπος

 Μέχρι την έκδοση υπουργικής απόφασης

 Το θεσμικό πλαίσιο είναι έτοιμο προς εφαρμογή. 

 Ωστόσο, στόχος είναι να υλοποιηθεί ένα χρηματοδοτούμενο πρόγραμμα με πανελλαδική κάλυψη 

 Έτσι θα αποκτηθεί και η κατάλληλη εμπειρία τόσο από όλους τους εμπλεκόμενους φορεία στην προστασία των 
ασυνόδευτων ανηλίκων, όσο και ειδικότερα από την πλευρά του κράτους και να αναπτυχθούν τα κατάλληλα εργαλεία.



ΣΧΕΔΙΑΣΜΌΣ ΠΡΟΓΡΆΜΜΑΤΟΣ

 Χρηματοδότηση από το Εθνικό Πρόγραμμα Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης 2021-2027

 Μέχρι την ενεργοποίηση του ΕΠ-ΤΑΜΕ, «πιλοτική εφαρμογή» με έναν από τους τρόπους που προβλέπει ο 
νόμος

 Κάλυψη των αναγκών 2.700 ασυνόδευτων και χωρισμένων παιδιών: 180 εντεταλμένοι επιτροπείας

 Γεωγραφική κατανομή (δομές ασυν. αν., κυτ/κεδ/ άλλες δομές ΥΠΥΤ )

 Για τον ορισμό επιτρόπου λαμβάνεται υπόψη και η δομή στέγασης ενός ανηλίκου (αποφυγή σύγκρουσης 
συμφερόντων όπως προβλέπει ο νόμος)



ΣΧΈΔΙΟ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΉΣ ΚΑΤΑΝΟΜΉΣ ΒΆΣΕΙ ΤΩΝ ΑΝΑΓΚΏΝ 
(ΣΤΟΙΧΕΊΑ ΜΈΧΡΙ 30.09.2022)

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Συνολικός αριθμός εντεταλμένων

Βορείου Αιγαίου 34

Νοτίου Αιγαίου 4

Κεντρικής Μακεδονίας 29

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 9

Δυτικής Μακεδονίας 3

Ηπείρου 11

Πελοποννήσου & Δυτικής Ελλάδας 2

Θεσσαλίας 9

Στερεάς Ελλάδας 1

Αττικής 76

Κρήτης 2



ΑΝΑΓΓΕΛΊΑ ΚΑΤΆΣΤΑΣΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΊΑΣ

 Email Μονάδας Θεσμικής Προστασίας ειδικά για την αναγγελία κατάστασης επιτροπείας: 

o ssuams.guardianship@migration.gov.gr



Ευχαριστώ!

Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων
Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου
Ελληνική Δημοκρατία

Στοιχεία επικοινωνίας: 
E: ss.uam@migration.gov.gr, T: 213 212 8355

mailto:ss.uam@migration.gov.gr

